Funet-yhdistys

Työvaliokunnan raportti kaudelta 2004-2005 

Vuosikokous

Vuosikokous pidettiin 2.6.2004 Hankenilla. Kokouksessa keskusteltiin mm. palvelinvarmenteiden yhteishankinnasta, WLAN-roaming-piloteista, VideoFunet-hankkeesta sekä ei-toivotun liikenteen rajoittamisesta. 

Kokous hyväksyi työvaliokunnan toimintaraportin sekä kannanotot  verkkotunnuksista ja peering-liikenteestä.

Työvaliokuntaan toimintakaudeksi 2004/2005 valittiin uusina jäseninä Lars Backströmin tilalle Tapani Liljavirta (HY) sekä lisäksi Miska Sulander (Jyväskylän yo). Yo-pääsihteeri Tuomo Myllysen ohella valittiin työvaliokuntaan myös yo-pääsihteeriehdokas Vesa-Matti Tolonen (Lapin yo). Työvaliokunnasta pois jäävän Kristel Sarlinin tilalle pyydettiin TKK:ta nimeämään edustaja (Kimmo Laaksonen). VTT:n edustajana työvaliokunnassa on Eino Savolan tilalla ollut Kari Lamminaho. Työvaliokunnan ensimmäisen kokouksen koollekutsujaksi valittiin Jaakko Riihimaa ja työvaliokunta valitsi ensimmäisessä kokouksessaan hänet työvaliokunnan puheenjohtajaksi. Työvaliokunnan sihteerinä on toiminut Paavo Ahonen CSC:stä.

Työvaliokunnan kokoonpano on ollut seuraava:

Jaakko Riihimaa, pj, Seinäjoen amk


Kari Karlsson, Ilmatieteen laitos


Ari Kekäläinen, Savonia amk


Kimmo Laaksonen, TKK


Kari Lamminaho, VTT


Tapani Liljavirta, Helsingin yo


Paavo Moilanen, Oulun yo


Tuomo Myllynen, Tampereen yo 

Jukka Orajärvi, Oulun seudun amk


Timo Pitkäranta, Vaasan AMK


Niklas Sjöström, Åbo Akademi

Miska Sulander, Jyväskylän yo

Vesa-Matti Tolonen, Lapin yo

Kuno Öhrman, Hanken 

Asiantuntijajäsenenä on toiminut Markku Suvanen, Opetusministeriö 

CSC:n henkilökunnasta kokouksiin ovat osallistuneet:

Paavo Ahonen, sihteeri


Janne Kanner,


Leif Laaksonen


Klaus Lindberg, 


Pekka Linna, 


Jari Miettinen,


Juha Oinonen,


Leila Pohjolainen ja


Jani Tiihonen

Työvaliokunta on pitänyt viisi kokousta (26.10.2004, 9.12.2004, 25.1.2005, 31.3.2005 ja 10.5.2005), joista kolme on ollut videoneuvotteluja.

Funet-yhdistyksen vuosikokous hyväksyi työvaliokunnan työlistan kaudelle 2004/2005. Seuraavassa tarkastellaan työlistan toteutumista.

a) CSC:n avustaminen teknisten päivien ohjelmasuunnittelussa

Seuraava Funetin tekninen päivä on 30.11. Tilastokeskuksessa. Työvaliokunta nimesi kokouksessaan 25.1.2005 teknisen päivän ohjelmatoimikunnan puheenjohtajaksi Vesa-Matti Tolosen, jäseniksi Ari Kekäläisen ja Tapani Liljavirran sekä sihteeriksi Juha Oinosen. Atk-pääsihteerin vaihduttua työvaliokunta valitsi ohjelmatoimikunnan uudeksi puheenjohtajaksi Antero Pajarin kokouksessaan 10.5.2005

b) Kansainvälisen yhteistyön koordinointi

Työvaliokuntaa on informoitu säännöllisesti Nordunetin ja Terenan toiminnasta sekä muusta kansainvälisestä verkkotoiminnasta. 

c) Funet-yhteisön tukeminen kannanotoilla ja linjapäätöksillä

Työvaliokunta on valmistellut vuosikokoukselle kannanotot vertaisverkkoliikenteestä ja valokuituyhteyksien tarjonnan turvaamisesta.

d) Työryhmien työn seuranta

Työvaliokunnan kokouksessa 25.1.2005 esiteltiin päivitetty luettelo yhteistyöhankkeista, joiden toiminta sivuaa Funet-yhdistyksen toimintaa. Lista on esillä Funet-yhdistyksen asiakassivuilla.

e) Funet-verkon palvelujen laadunseurannan kehittäminen

Työvaliokuntaa on informoitu toimenpiteistä, joihin CSC:ssä on ryhdytty palvelujen laadunseurannan kehittämiseksi. Vuosikokoukselle esitetään raportti ajankohtaisesta tilanteesta.

f) Verkkovierailujen, autentikoinnin sekä HAKA-infrastruktuurin ja sähköisen asioinnin edistäminen

CSC on neuvotellut sopimuksen TeliaSonera Finlandin kanssa palvelinvarmenteiden hankintaehdoista ja valmistellut Luottamusverkostosopimuksen, jonka allekirjoittajat sitoutuvat ottamaan käyttöön verkkovierailun mahdollistavan turvallisen käyttäjähallinnon ja Shibbolet-autentikoinnin. Työvaliokuntaa on informoitu hankkeiden etenemisestä. Vuosikokoukselle esitetään raportti ajankohtaisesta tilanteesta.

g) Videoneuvottelukäytäntöjen kehittymisen seuranta

VideoFunet-hankkeen avulla pyritään rakentamaan helppokäyttöinen infrastruktuuri videoneuvottelujen järjestämiseen ja niistä ilmoittamiseen. Vuosikokoukselle esitetään raportti ajankohtaisesta tilanteesta.

h) Korkeakoulujen puhelinpalvelujen kehittäminen

Selvitysten jälkeen työvaliokunta totesi kokouksessaan 9.12.2004 puhelinpalvelujen järjestämisen liittyvän niin syvällisesti korkeakoulujen hallintokäytäntöihin, ettei yhteisille voip-järjestelmille ole tässä vaiheessa edellytyksiä.

i) Valtionhallinnon tietoturvallisuustyön seuraaminen (VAHTI)

VAHTI-suositusten olemassaolo merkittiin tiedoksi.

j) Turvattujen yhteyksien edistäminen (varayhteydet)

Funet-runkoverkko on reduntantti, mutta organisaatioiden yhteydet Funetin liityntäpisteisiin eivät ole yleisesti ottaen varmistettuja, ellei organisaatio itse ole siitä huolehtinut. CSC on käynnistämässä selvityksen paikallisista varayhteyksistä. Vuosikokoukselle annetaan raportti selvityksen tilanteesta.

