FUNET-klubi 

Kokous 13.12.2001  klo 9:00  - 11:00. 

Kokouspaikka: Videoneuvottelukokous

Kutsutut ja läsnäolijat:

Arto Auvinen, Kuopion yliopistollinen sairaala

Lars Backström, Helsingin yliopisto atk-osasto

Eino Savola, VTT

Kari Karlson, Ilmatieteen laitos (poissa)

Seppo Karvinen, Turun kauppakorkeakoulu

Ari Kekäläinen, Pohjois-Savon ammattikorkeakoulu

Osmo Laaksonen, Jyväskylän ammattikorkeakoulu

Paavo Moilanen, Oulun yliopiston atk-keskus

Jukka Orajärvi, Oulun seudun ammattikorkeakoulu

Jaakko Riihimaa, Seinäjoen ammattikorkeakoulu

Kristel Sarlin, Teknillinen korkeakoulu (poissa)

Matti Taanonen, Vaasan yliopiston atk-keskus

Asiantuntijat:

Markus Suvanen, Opetusministeriö

Markus Sadeniemi, CSC

Pekka Linna, CSC (poissa) 

Juha Oinonen, CSC

Kokouksen asialista:

0. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 9.00.

0.1. Todetaan läsnäolevat eri paikoissa

Todettu. Läsnäolevat lueteltu pöytäkirjan alussa.

0.2. Todetaan kokouksen puitteet

Aikapuite kaksi tuntia. Tekniset puitteet: ääniohjattu yhteys,neljä viimeisintä kuvaa näkyy. Kuvan laatu kohtuullinen. Netmeeting -ohjelmistoilla mukana kaksi paikkaa (niissä todettiin kokouksen kuluessa häiriöitä). Myös kahdessa tapauksessa yhteys katkesi hetkiseksi, ei varsinaista vaikutusta kokouksen kulkuun tai päätöksentekoon.

0.3. Sovitaan työskentelytavasta

Todettiin pj (Lars Backström) ja sihteeri (Jaakko Riihimaa).

0.4. Edellisen kokouksen pöytäkirja

Edellisen kokouksen pöytäkirja nähtävillä webissä. Mahdolliset korjauksen viikon kuluessa sähköpostitse sihteerille.

Jatkossa pöytäkirja pyritään saamaan mahdollisimman pian kokouksen jälkeen listalle. Tarkistamiseen ja työvaliokunnan jäsenten kommentointia varten varataan aikaa viikko. Tämän jälkeen sihteeri tekee mahdolliset muutokset ja  pöytäkirja asetetaan web-sivuille nähtäväksi.

1. Funet-asiaa

1.1. Funet-sopimukset (Markus Sadeniemi)

Sopimuksen on laadittu uusiksi. Konkreettinen syy tälle oli laskutussyklin muutos. Sopmukset on lähetetty jäsenille, joitain pieniä huomautuksia tullut palautteena. Liitteenä mm. työvaliokunnassa ollut palvelukuvaus, jossa tekninen rajapintakuvaus uudistettu.

1.2. Funet-tekninen päivä (Juha Oinonen)

Tekninen päivä pidettiin Helsingin yliopistolla ke 28.11.2001, myös videoneuvotteluia hyödynnettiin siinä. Yhteenveto tilaisuudessa tehdystä kyselystä tulee myöhemmin listalle jakoon. Niistä voidaan tarvittaessa nostaa asioita esille.

Keskustelu oli käyttökatkoista ilmoittamisesta. Listalle, jossa niistä tiedotetaan, voi liittyä. Aiemmin ilmoitukset tulivat uutisryhmään, joka on lakkautettu.

Edellisessä työvaliokunnassa esillä olleita aiheita oli päivän teemoina. Lyhyessä ajassa ei kovin syvälle voida mennä.

Keskustelussa tulevaisuuden teemapäivien aiheiksi todettiin mm. LDAP ja hakemistot, "liikkuvan käyttäjän" tietoturva (epäsymmetrinen rajasuoja) sekä IpV6.

Teknisistä järjestelyistä keskustetiin tilaisuuksien järjestäämisestä pääkaupunkiseudun ulkopuolella, raporttien tilaamisesta/painamisesta teknisten päivien aiheista.

Todettiin, että seuraavassa kokouksessa käydään läpi teemoja ja ehdotuksia ensi vuoden teemapäiviksi. Myös työryhmien työn kautta tulisi syntyä raportteja. Myös verkon kautt avoi seurata teknistä päivää, mutta toistaiseksi ei kunnon käsitystä siitä, miten paljon tämä seurantamuoto on käytössä.

1.3. Laadunhallinta (Juha Oinonen)

Esittely viime kokouksessa olleen palvelukuvauksen perusteella. Valtaosin työ hyödynnetty uusissa sopimuksissa, mennyt kommentoitavaksi. Aikaisemmat ainoat kommentit koskeneet varayhteyksiä, joiden osalta tasapuolisuuskysymykset on huomioitava.

Keskusteltiin laadunhallinnan eri tulkinnoista, mm. vakiintunut palvelu im.funet.fi sekä ip QoS:n tuominen verkkoon esim. VoIP -tarpeita silmällä pitäen.

Keskuteltiin vikatilanteiden tilastoinnista, katkoista ja niiden seurannasta.

Vian korjauksen etenemisen seurantaa (tikettijärjestelmää) ei ole. Vikoja on suhteellisen vähän esiintynyt.

Todettiin, että laasun hallinnasta on syytä jatkaa keskustelua. Sekä ip QoS, että im.funet.fi otetaan ,yös molemmat ensi vuoden kokouslistalle.

2. Funet-verkon kehitys 2002 - 2006 (Juha Oinonen)

Kalvosarja nähtävissä osoitteessa:

http://www.csc.fi/suomi/funet/tekninenpaiva/2001/)

Verkon kehitys 2002-06. Mikä merkitys CSC:llä on verkon kehitykselle?

Nykyiset ulkomaan yhteydet vuoteen 2004. 2.3 GB riittää vuoden 2003 tienoille, gigayhteydet 2004. Tarvetta uudistukseen tulee 2004.

10 GB runkoverkkoa ei Suomessa ole, siitä puhutaan ja sellainen on toteutettu. Verkkolaitteiden hinta on kova, toivottavasti vaihtoehtoja on 2004. Ennakoidaan, että alle gigan nopeuksilla ei enää 2006 tee rungossa mitään.

Liityntätekniikat jatkossa: ATM:stä luovutaan.

Keskustelussa ilmenneitä näkökohtia:

· Pohdittava runkoverkon kehityksen suuntaa, tietojärjestelmäpalvelun osto, IP-palvelun osto vai itse/yhteistyössä oman verkon rakentaminen.

· Onko uusi verkko siirtojärjestelmäpalvelu entiseen tapaan, vai kerrosta ylempänä (IP-pohja) vai alempana (mustaa kuitua, lambda -pohja)

· Asiakaskunnan tarpeet?

· EU:n komission näkökannat, verkon avaaminen myös muille kouluille mahdollinen suunta. Nyt ei ole ollut aktiivisesti asiana esillä, mutta voi pulpahtaa jossain vaiheessa. Poliittisten (väärien) päätösten vaara on olemassa.

· Verkon kehityksen osalta saman paikkakunnan virtuaaliverkkojen säilyminen

Keskusteltiin mahdollisuudesta mustan kuidun vuokraamiseksi. Teleoperaattoreita on aiemmin kehityksessä autettu FUNET:n piiristä uutta tekniikkaa hankkimalla. Operaattoreiden suhtautuminen mk:n vuokraukseen on nurja. Kaupungit voivat jossain määrin "pakottamalla" saada vuokratuksi. Poliittinen ilmapiiri ei ole suotuisa operaattorien vallan vähentämiseen. Uusia yhteistyökumppaneita voisi löytyä mm. Railteliasta.

Todettiin, että asiaa on syytä kypsytellä, vaikka varsinainen tarve tulee vasta 2003-04. Paikallisiin tarpeisiin voisi yhteinen kannanotto olla hyvä työkalu. Kannanoton aikaansaaminen laitetaan työvaliokunnan työlistalle.

3. Kansainvälistä asiaa (Markus Sadeniemi)

3.1. "Tanska pysyy Nordunetissa"

3.2. Geant on otettu käyttöön

3.3. Nordunet2:sta arvioidaan

Kansainväliset asiat ohitettiin maininnalla videoneuvotteluun varatun ajan huvetessa. Asiaan palataan myöhemmissä kokouksissa.

4. ADSL (Juha Oinonen)

Yhteistyösopimus Soneran kanssa käsittelyssä. Sitä on hierottu kauan. Tekniset järjestelyt olleet ojk jo jonkin aikaa, sisäiset Soneran järjestelyt jarruttaneet etenemistä. Ensi vuodenalkukuukausina asiasta kuultaneen lisää. kovin yksityiskohtaisesti ei toistaiseksi ole keskusteltu paktin sisällöstä tai kka hinnasta.

CSC:n ja Soneran välillä sopimusehdotus, jonka mukaa Sonera tilittää CSC:lle ulkomaanyhteyksien käytöstä korvausta.

Vastaavia paikallisia malleja ADSL:n käyttöön on muiden operaattoreiden kanssa toteutettu mm. Kuopiossa (ri Kekäläinen) ja Seinäjoella (Jaakko Riihimaa). Näitä esiteltiin lyhyesti. Tarvittaessa esittelyyn palataan.

5. "Työryhmät"

5.1. SEC-ryhmä (Markus)

5.2. Tietoturvasuunnitelmarunko (Seppo)

5.3.  Sähköpostin ja lokitietojen käsittelyohjeet (Lasse)

5.4. LDAP, yliopistojen kaavailut (Lasse)

Kohdan 5. asiat ohitettiin videoneuvotteluun varatun ajan loputtua.

6. Muut asiat

Muita asioita ei ollut.

7. Seuraava kokous

Todettiin kokousjärjestely suhteellisen hyvin toimivaksi lukuunottamatta joitain äänihäiriöitä ja paria yhteyden tilapäistä katkeamista. Netmeetingin osalta todettiin ongelmia.

Keskusteltiin seuraavista kokouksista. Päätetiin pitää seuraava kokous 5.2.2002 myös videokokouksena (klo 9.00-12.00) ja koeluontoisesti nauhoittaa se. 

Sitä seuraava kokous on toukokuun alussa 2002 ja pidetään "perinteisenä".

8. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja kiitti osallistujia mielenkiintoisesta kokemuksesta.Parantamisen varaa tekniikassa on, mutta suhteellisen käyttökelpoinen. Kokous päätettiin sovitusti klo 11.00.

Pöytäkirjan vakuudeksi

Jaakko Riihimaa

sihteeri

