FUNET-klubi 

Kokous tiistaina 14.5.2002 klo 12.00 -15.30.

Kokouspaikka: HY/ Teollisuuskatu 23, huone D509.

Kutsutut ja läsnäolijat:

Arto Auvinen, Kuopion yliopistollinen sairaala

Lars Backström, Helsingin yliopisto atk-osasto

Eino Savola, VTT

Kari Karlson, Ilmatieteen laitos (poissa)

Seppo Karvinen, Turun kauppakorkeakoulu

Ari Kekäläinen, Pohjois-Savon ammattikorkeakoulu (poissa)

Osmo Laaksonen, Jyväskylän ammattikorkeakoulu

Jukka Orajärvi, Oulun seudun ammattikorkeakoulu (poissa)

Paavo Moilanen, Oulun yliopiston atk-keskus

Jaakko Riihimaa, Seinäjoen ammattikorkeakoulu

Kristel Sarlin, Teknillinen korkeakoulu

Matti Taanonen, Vaasan yliopiston atk-keskus

Asiantuntijat:

Markus Suvanen, Opetusministeriö (poissa)

Markus Sadeniemi, CSC

Klaus Lindberg , CSC (poissa)

Pekka Linna, CSC 

Juha Oinonen, CSC

Kokouksen asialista

0. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 12.00.

0.1. Todetaan läsnäolevat

Todettu. Läsnäolevat lueteltu pöytäkirjan alussa.

0.2. Todetaan listalta mahdollisesti puuttuvat asiat

Otettiin listalle käsiteltäväksi kohdassa 7., muut asiat seuraavat aiheet:

· Sadeniemi, Oinonen / NordUnetin yllättävä liikennevolyymin kasvu

· Orajärvi / QoS (postilistalle lähetetyn emailin pohjalta)

· Savola / VpN -ratkaisut

0.3. Viime kokouksen pöytäkirja

Jaettiin edellisen kokouksen pöytäkirja. Se on aiemmin todettu postilistan kautta kokouksen kulun mukaiseksi ja se on nähtävissä Funetin sivuilla.

1. Vuosikokouksen valmistelu

Vuosikokous pidetään tiistaina 11.6.2002 klo 12.00 alkaen, Backström selvittää paikan. Kokouksen tavoitekestoksi arvioitiin n. 3 tuntia.

2. Ilmoitusasioita

2.1. Funet extranet -hankkeen kuulumiset (Oinonen)

Extranetin runko ja sisältö on nyt sen verran koossa, että pilotointi voidaan aloittaa.

Kokouksen osanottajat toimivat ensimmäisenä pilottiryhmänä.

2.2. PoP2002: laite- ja yhteysasennusten tilannekatsaus (Oinonen)

Jyväskylä on ensimmäisenä asennettu, Soneran aikataulun mukaan viimeiset asennukset tapahtuvat elokuulla.

3. Lisä/varayhteyspaperin tilanne 

Viimeksi nimettiin ryhmä Oinonen, Savola, Laaksonen selvittämään lisä- /varayhteyspaperin laatimista. Keskusteltiin kannanoton tarpeellisuudesta. Todettiin, että pohja jatkokeskustelulle on olemassa, vaikka kannanotto sinänsä on vielä alkuvaiheessa. Todettiin, että lisä- ja varayhteys ovat kaksi erillistä asiaa.

Varayhteyden osalta kyse on vikaantumistilanteiden hoitamisesta. Jos varayhteys on hitaampi kuin varsinainen, se tuottaa ongelmia. Vastaavasti jos yhteydet ovat samantasoiset, aiheutuu kustannusongelma. Klubin listalla asiasta käyty lyhyt keskustelu todettiin sellaiseksi, että tahtotilaa ilmaiseva paperi voitaisiin sen pohjalta tuottaa. Sovittiin, että ryhmä tekee kannanoton tältä pohjalta ja toimittaa sen osaksi vuosikokousmateriaalia viikon 22 alussa.

Lisäyhteyksien osalta todettiin Funetin toiminnan pääperiaate, että jokainen jäsenorganisaatio liittyy verkkoon yhdestä pisteestä. Eri syistä on tiedusteltu mahdollisia lisäyhteyksiä ja poikkeuksia tästä säännöstä.

Todettiin, että asia otetaan keskusteluaiheena jäsenistölle mukaan vuosikokoukseen, Oinonen pitää asiasta siellä lyhyen alustuksen. Tavoite on lisäyhteyksien osalta joka tapauksessa nykykäytännön vahvistaminen.

4. Musta kuitu (liite)

Viime kokouksissa on pohdittu yhteistä kannanottoa mustan kuidun vuokraamisesta.

Viime kerralla päätettiin luonnostella kannanotto asiaan siten, että Orajärvi, Laaksonen ja Riihimaa tekevät paperista luonnoksen verkkokeskustelun pohjaksi.

Käsiteltiin asiaa Riihimaan sekä Orajärven luonnosten pohjalta.

Todettiin, että voimat ja liikkumavara hoitaa asiaa vaikuttavat vähäisiltä, vaikka kannanotolla voisi olla käyttöä paikallistason vaikuttamisessa. Mustaa kuitua on eri puolilla pieniä määriä käytössä, mutta tilanne vaihtelee paikkakunnittain ja vuokraaminen voi olla hyvinkin hankalaa. 

Valtiovalta on ottanut Suomessa asiaan kannan, joka ei vastaa klubin jäsenten näkemystä asian tehokkaasta hoitamisesta, sillä aito kilpailutilanne infran myynnissä toteutuu vain harvoin. Teleoperaattoreiden kiinnostuksen yhteiseen "tuotekehitysyhteistyöhön" todettiin vähentyneen ja siirtyneen puhtaasti kaupalliselle pohjalle. Kuntien rooli verkon rakentajina voi olla jatkossa merkityksellinen. Pitkällä tähtäimellä kilpailu voi hoitaa hintoja alaspäin, mutta riskeinä ovat siihen menevä liian pitkä aika sekä tarpeettomien palveluiden paketointi infraan teleoperaattoreiden toimesta.

Todettiin, että kannanotto laaditaan vuosikokousta varten aiemmin luonnostelluilta pohjilta (Riihimaa). Uusi versio tulee listalle keskustelua varten. Tavoite, että se on 27.5. valmiina. Pääkohteena ovat kuntapäättäjät. Muotoilut laaditaan jäsenistön kannalta, mutta niin, että syntyy ymmärrys siitä, että puhutaan yleisemminkin tärkeistä asioista ja osallistutaan yhteiskunnalliseen keskusteluun. Linna kerää listaa asiantuntijoista ja valmistelee pienimuotoisen taustamuistion kiinnostuneiden median edustajien käyttöön.

5. Videoneuvottelulaitteiden verkko-osoiterakenne

Yliopistojen atk-johtajien kokouksessa Jyväskylässä 19.-29.3. oli esillä seuraava asia:

Videoneuvottelulaitteiden verkko-osoiterakenteesta (H.323 zones)tarvitaan päätöstä, samoin m.m. gatekeeper- ja gatewaylaitteiden hankinnat vaativat koordinointia. Funetklubin työvaliokunnalle esitettiin näiden asioiden käsiteltäväksi ottamista, ja samalla käsiteltäisiin videoneuvotteluyhteistyöhön liittyvät yhteisiä päätöksiä vaativat asiat.

Todettiin, että asiaa koskeva liite on nähtävillä Funetin sivuilla. Sen on laatinut Jussi Talaskivi.

Todettiin, että suositellaan listan hyväksymistä. Funet hallinto käy sen läpi, tarkistaen ettei siinä ole virheitä. Luodaan myös vastaava aakkosellinen lista. Nämä tuodaan kannanottona vuosikokoukseen. Jussi Talaskivi pyydetään myös vuosikokoukseen esittelemään asiaa, Backström on yhteydessä häneen tätä varten.

6. Vuosikokouksen asialistan valmistelu (käsiteltiin viimeisenä asiana)

Aiheet:

- Funet tilannekatsaus -> Sadeniemi, Oinonen

- Videoneuvottelut verkossa -> Talaskivi

- HSTYA-hanke jatkohankkeineen (KATO ja HAKA -projektit) -> Mikael Linden

- IP v6 -> Klaus Lindberg tai Jukka Orajärvi (Backströn hoitaa asiaa)

- OpM:n puheenvuoro -> Suvanen

- Kannanotot


- Musta kuitu (Riihimaa valmistelee)


- Vara-/lisäyhteyksien politiikka (ryhmä Oinonen, Savola, Laaksonen)


- videonumerointi (Talaskiven esityksen pohjalta)

- Työvaliokunnan toimintaraportti (Riihimaa valmistelee)

- Toimintakausi 2002/2003 (Backström valmistelee)

· uudet asiat

· työvaliokunnan kokoonpano / ehdokkaat 

7. Muut mahdolliset asiat (käsiteltiin ennen kohtaa 6.)

7.1. NordUnetin yllättävä liikennevolyymin kasvu (Sadeniemi, Oinonen)

ja siihen liittyen QoS (Orajärvi, postilistalle lähetetyn emailin pohjalta)

Pohjoismaissa on todettu verkkoliikenteen osalta uusi ilmiö. Sisääntuleva ja ulosmenevä liikenne on Suomessa määrältään tällä hetkellä yhtä suurta, mutta ulosmenevä liikenne on kasvanut viime aikoina rajusti (sisään kasvu 100%, ulos kasvu 270%) ja NordUnetin osalta ulospäin menevä liikenne on aidosti suurempaa kuin sisääntuleva.

Liikenteen mitoitus on aiemmin tehty aina sisäänpäin tulevan liikenteen mukaan, nyt tilanne muuttumassa. Tämä aiheuttaa suuria kustannuspaineita (helposti 1 Meur) , ellei asiaa pystytä muuttamaan. CSC on tehnyt asiassa alustavaa analysointia ja todennut, että merkittävä osa liikenteestä on ehkä sellaista, joka ei ole välttämätöntä (vaan esim. musiikki- ja videostreameja). Myös liikenteen laillisuus olisi varmistettava, samoin ettei kyseessä ole hakkeroituja koneita. Merkittävä osa liikenteestä generoituu asuntoloista (mutta ei yksin niistä) paikoissa, joissa asuntolat on kytketty verkkoon. Helsingin yliopistossa ollaan asuntoloiden säännöstöä juuri muuttamassa, Backström esitteli kaavailtuja sääntöjä.

Myös Orajärven QoS-asian tiimoilta valiokunnan postilistalle laittama luonnos todettiin liittyvän tähän samaan asiaan tekniseltä kannalta.

Todettiin, että Funet on ollut muutamiin jäseniin jo yhteydessä, mutta reagointia ei vielä näy tapahtuneen. Todettiin, että asiasta on tiedotettava jäsenistölle nopeasti ja kehotettava toimenpiteisiin. Asia otetaan vuosikokouksen listalle keskusteluasiaksi, mahdollisesti perustetaan työryhmä miettimään yhtenäisiä käyttösääntöjä ja mahdollisia täsmennyksiä nykyisiin sääntöihin. Toinen työryhmä voisi myös olla teknisiä kysymyksiä pohtiva. 

7.2. Etäkäyttäjien VpN -ratkaisut (Savola)

Savolan alustuksen mukaan etäkäyttäjien tietoturvassa on nykyisin ongelmana etäkäyttäjän työaseman "kuorisuoja" sekä sen todentaminen. Vasta tänä keväänä on julkaistu ratkaisuja, jotka näyttäisivät täyttävän asiaan liittyvät vaatimukset (Ciscon tuote, myös SecGo:lla on ratkaisu). Savola esitti yhteistä järjestelmän pilotointia, koska ongelma on useimmilla jäsenorganisaatioilla.

Todettiin asia tärkeäksi ja yhteistä pilottia suositellaan. Savola laittaa asiasta Funet-jakelulla viestiä. Vaasan syksyisille korkeakoulupäiville tulee myös aiheesta alustus.

8. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja kiitti osallistujia kokoukseen osallistumisesta. Kokous päätettiin klo 15.30.

Pöytäkirjan vakuudeksi

Jaakko Riihimaa

sihteeri

